



निदेशक (तकनीकी) के डेस्क से

पिछले कुछ वर्षों में, हमने देश भर में उद्यमशीलता ऊर्जा और नवाचार में अविश्वसनीय वृद्धि देखी है, और मुझे यह उल्लेख करते हुए गर्व हो रहा है कि भारत में एक उन्नतिशील स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ावा देने के हमारे प्रयास इस बदलाव में सहायक साबित हो रहे हैं।

स्टार्टअप इंडिया पहल को अन्वेषकों, नव प्रवर्तकों और रोजगार सृजकों की अगली पीढ़ी को पोषित और सशक्त बनाने के स्पष्ट दृष्टिकोण के साथ आरंभ किया गया था। इस पहल का उद्देश्य उद्यमिता को प्रोत्साहित करने, पूंजी तक पहुंच की सुविधा प्रदान करने, व्यापार करने में आसानी को बढ़ावा देने और स्टार्टअप, उद्योग और शिक्षा जगत के बीच सहयोग को बढ़ावा देने के सहयोगपूर्ण वातावरण प्रदान करना था।

"स्टार्टअप इंडिया" पहल प्रक्रियाओं के सरलीकरण, वित्तीय सहायता, उद्योग-अकादमिक साझेदारी और इन्क्यूबेशन की बुनियाद पर आधारित है। प्रौद्योगिकी-सक्षम विचारों के लिए तेल और गैस क्षेत्र में विशाल संभावनाओं की पहचान करते हुए और अपनी नीतियों और पहलों को भारत सरकार के दृष्टिकोण के साथ संरेखित करते हुए, ईआईएल ने वर्ष 2017 में अपनी स्वयं की स्टार्टअप पहल 'EngSUI' शुरू की। **EngSUI** स्टार्टअप के माध्यम से ऊर्जा और अन्य संबंधित क्षेत्रों में नए और उन्नत समाधान प्रदान करने का एक केंद्रित प्रयास है। इससे भी महत्वपूर्ण बात यह है कि यह पहल शिक्षा जगत से उद्योग तक विचारों के प्रसार को गति देगी और तेल एवं गैस उद्योग द्वारा अत्याधुनिक प्रौद्योगिकियों को तेजी से आत्मसात करने में सहयोग करेगी। ईआईएल स्टार्टअप पहल EngSUI का संचालन तकनीकी निदेशालय के तहत ईआईएल अनु. एवं वि. प्रभाग द्वारा किया जा रहा है। इसने विभिन्न आईआईटी और एनआईटी के प्रस्ताव आमंत्रणों पर इनक्यूबेशन केंद्रों के साथ गठजोड़ किया है। EngSUI का सफर ईआईएल के लिए एक अनोखा, रोमांचक और बेहद संतोषप्रद अनुभव रहा है। हमारे सामूहिक प्रयासों से उल्लेखनीय परिणाम प्राप्त हुए हैं।

आज, भारत को विश्व स्तर पर सबसे तेजी से बढ़ते स्टार्टअप पारिस्थितिक तंत्र में से एक माना जाता है, जिसमें विभिन्न क्षेत्रों से अनगिनत सफलता की कहानियां सामने आ रही हैं। हमने अत्याधुनिक प्रौद्योगिकी स्टार्टअप, तेल और गैस, कृषि में महत्वपूर्ण नवाचारों और सामाजिक चुनौतियों के बाधाकारी समाधानों का उदय देखा है।

जैसे-जैसे हम आगे बढ़ रहे हैं, स्टार्टअप्स को समर्थन देने की हमारी प्रतिबद्धता और सशक्त बन रही है। हम भविष्य की चुनौतियों से निपटने के लिए अपनी नीतियों को परिष्कृत करने, पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करने और अपने नवप्रवर्तकों को सशक्त बनाना जारी रखेंगे।

हम आप सभी से इस उद्यमशीलता की भावना को अपनाने और स्टार्टअप इंडिया पहल द्वारा प्रस्तुत अवसरों का पूरा लाभ उठाने का आग्रह करते हैं। हम साथ मिलकर, एक ऐसे राष्ट्र का निर्माण कर सकते हैं जहां विचार उत्पन्न होते हैं, सपने साकार होते हैं और नवाचार एक समृद्ध भविष्य की ओर ले जाता है।

जय हिंद, जय ईआईएल!